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УДК 582.794.1:615.32 

ВПЛИВ СТРОКІВ СІВБИ, ШИРИНИ МІЖРЯДДЯ ТА ДОБРИВ НА 

ПОСІВНІ ЯКОСТІ НАСІННЯ ФЕНХЕЛЮ ЗВИЧАЙНОГО 

 

Макуха О.В. – аспірант, ДВНЗ «Херсонський державний аграрний університет» 

 

Постановка проблеми. Одним з першочергових завдань сучасної 

рослинницької галузі є забезпечення сільгосптоваровиробників сортовим 

насінням з високими посівними якостями. Проблема розробки агротехнічних 

заходів, які сприяють створенню умов для формування високоякісного насіння, 

є актуальною при вирощуванні всіх сільськогосподарських культур, а тим 

більше фенхелю звичайного. Це пов‟язано як з морфо-біологічними 

особливостями насіння фенхелю (твердонасінність, низька схожість та енергія 

проростання), так і з його дефіцитом у результаті локального розміщення 

посівних площ. 

Стан вивчення проблеми. Аналіз літературних та інтернет-джерел 

свідчить про обмеженість та суперечливість даних про фенхель звичайний. 

Інформація, диференційована з урахуванням специфічних ґрунтово-

кліматичних умов зони південного Степу України, з об‟єктивних причин 

взагалі відсутня. Успішне введення в культуру фенхелю звичайного вимагає 

проведення досліджень агротехнічних заходів, що сприятимуть формуванню 

насіння з високими посівними якостями.  

Завдання і методика досліджень. До задач досліджень входило 

встановлення впливу фону живлення, строку сівби та ширини міжряддя на 

посівні якості насіння фенхелю звичайного в посушливих умовах півдня 

України.  

У 2011-2013 роках у Херсонському обласному державному центрі 

експертизи сортів рослин були закладені та проведені польові досліди на 

темно-каштанових ґрунтах, типових для даної зони.  

Схема досліду включала такі фактори та їх варіанти: Фактор А – фон 
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живлення: без добрив; N30; N60; N90; Фактор В – строк сівби: ранній (третя 

декада березня); середній (перша декада квітня); пізній (друга декада квітня); 

Фактор С – ширина міжряддя, см: 15; 30; 45; 60. Дослід закладений методом 

розщеплених ділянок, повторність – чотирикратна. Агротехніка вирощування 

фенхелю звичайного в досліді була загальноприйнятою за винятком факторів та 

варіантів, що вивчались. 

Посівні якості насіння визначали згідно методик [1, 2]. Насіння 

пророщували в чашках Петрі на вологому фільтрувальному папері при змінній 

добовій температурі: 20ºС протягом 18 годин, 30ºС протягом 6 годин. Енергію 

проростання визначали через 6 діб, схожість – через 14 діб пророщування. 

Результати досліджень. Лабораторна схожість насіння фенхелю 

звичайного змінювалась по роках досліджень та в розрізі факторів, що 

вивчались. У сприятливому 2011 році даний показник становив, у середньому 

по досліду, 73,5%, у 2012 та 2013 роках – 70,7 та 71,6%, відповідно. 

Лабораторна схожість насіння фенхелю звичайного, у середньому за роки 

досліджень та в середньому по досліду, становила 71,9%. Насіння І класу з 

високими посівними якостями [3] було одержано у варіантах раннього строку 

сівби з шириною міжряддя 45 см на фоні N30 та N60, а також на ділянках з 

шириною міжряддя 30 см на фоні N60. Максимального значення – 83,1% 

досліджуваний показник досягав при сполученні дози добрив 60 кг д.р./га, 

ранньовесняної сівби широкорядним способом з міжряддям 45 см. Насіння, 

зібране з більшості дослідних ділянок, належало до ІІ класу якості та мало 

лабораторну схожість у межах 65-79%. Найменш сприятливі умови формування 

насіння фенхелю звичайного спостерігались на ділянках пізнього строку сівби з 

шириною міжряддя 15 та 60 см. Лабораторна схожість насіння була 

мінімальною на неудобреному фоні при пізньовесняній сівбі звичайним 

рядовим способом та становила 61,4%. 

У середньому по фактору А, на неудобрених ділянках досліджуваний 

показник дорівнював 69,3%, внесення азотних добрив забезпечило його 

збільшення в 1,02-1,07 разів (рис. 1). На фоні N30, N60 та N90 лабораторна 
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схожість насіння фенхелю звичайного зросла порівняно з контролем на 3,5; 5,1 

та 1,6%, відповідно. 
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Примітки: 

Фактор А – фон живлення: 1 – без добрив; 2 – N30; 3 – N60; 4 – N90. 

Фактор В – строк сівби: 5 – ранній; 6 – середній; 7 – пізній. 

Фактор С – ширина міжряддя: 8 – 15 см; 9 – 30 см; 10 – 45 см; 11 – 60 см 

Рис. 1. Лабораторна схожість насіння фенхелю звичайного, у середньому за 

досліджуваними факторами, % 

 

Серед досліджуваних строків сівби найбільш сприятливі умови 

формування насіння фенхелю забезпечила сівба в третій декаді березня. У 

середньому по фактору, лабораторна схожість насіння при ранньовесняній сівбі 

становила 76,0%, на ділянках середнього та пізнього строків зменшилась на 3,1 

та 9,2%, або в 1,04 та 1,14 разів, відповідно. 

Середньофакторіальне значення досліджуваного показника при 

широкорядній сівбі з міжряддям 45 см дорівнювало 75,3%. При зміні ширини 

міжряддя з 45 до 15, 30 та 60 см спостерігалось зниження лабораторної 

схожості насіння на 6,9; 1,1 та 5,7%, відповідно. Таким чином, звуження та 
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розширення міжряддя відносно 45 см спричинило зменшення схожості насіння 

в 1,01-1,10 разів. 

Результати досліджень свідчать, що лабораторна схожість змінювалась 

пропорційно масі 1000 насінин фенхелю звичайного. Більш крупне насіння 

мало вищу схожість, що може бути пов‟язано, на нашу думку, з кращим 

розвитком зародка та накопиченням в ендоспермі більшої кількості запасних 

речовин. 

Енергія проростання насіння фенхелю звичайного, у середньому за 2011-

2013 рр., коливалась по варіантах досліду в діапазоні від 30,1 до 39,8%. Основні 

закономірності впливу досліджуваних факторів на величину даного показника 

були аналогічними змінам лабораторної схожості. 

Висновки. Таким чином, найбільш сприятливі умови формування 

насіння фенхелю звичайного з високими посівними якостями спостерігались у 

варіанті з внесенням N60 та проведенням сівби в ранній строк у третій декаді 

березня з шириною міжряддя 45 см.  
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